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Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Werner Kalinka (CDU) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerpräsidentin      
 

Ministerbüros 
 
 
Vorbemerkung: 
 
 
Die Leitungsbereiche der einzelnen Ministerien (Ministerbüros) sind unterschiedlich 
organisiert, eine Definition des Begriffes „Ministerbüro“ und insbesondere der in die-
sem Bereich wahrzunehmenden Aufgaben zur Leitungsunterstützung besteht nicht. 
 
Deshalb wurde für die Beantwortung der Fragen 1 und 2 die Organisationseinheit 
zugrunde gelegt, in der die Leiterin oder der Leiter des Ministerbüros tätig ist. Die 
Darstellung spiegelt insoweit auch die unterschiedlichen Strukturen in den Ressorts 
wider. 
 
In Absprache mit dem Datenschutzbeauftragten des Landes Schleswig-Holstein wird 
diese Kleine Anfrage nur summarisch und nicht bezogen auf individuelle Personen-
daten beantwortet. 
 
Die Landesregierung ist gerne bereit, im Rahmen einer nicht öffentlichen Sitzung des 
Finanzausschusses die erbetenen einzelnen Daten vorzutragen. 
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Ich frage die Landesregierung: 
 
 
1. Wie viele Mitarbeiter umfassen derzeit die Ministerbüros – aufgeschlüsselt nach 

jeweiligem Ministerium – in welcher Funktion und in welcher Besoldungsgruppe? 
 
 
In der entsprechenden Organisationseinheit arbeiten im 
 

• Ministerium für Justiz, Frauen, Jugend und Familie     
7 Mitarbeiter/innen, 

 
• Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur   

16 Mitarbeiter/innen, 
 
• Innenministerium     

9 Mitarbeiter/innen , 
 
• Ministerium für Umwelt, Natur und Forsten 

11 Mitarbeiter/innen,   
 
• Ministerium für Finanzen und Energie 

6 Mitarbeiter/innen, 
 

 
• Ministerium für Wirtschaft, Technologie und Verkehr 

8 Mitarbeiter/innen, 
 

 
• Ministerium für ländliche Räume, Landesplanung, Landwirtschaft und Touris-

mus 
5 Mitarbeiter/innen, 

 
• Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz 

11 Mitarbeiter/innen. 
 
 
 
2. Was haben die Ministerbüros jeweils im Jahr 2002 gekostet? 

 
 

Ministerium Justiz, Frauen, Jugend und Familie 
 
Jahr Kosten 
2002 313.487,00 € 
 
 
 
Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur 
 
Jahr Kosten 
2002 746.442,82 € 
 
 
 
Innenministerium 
 
Jahr Kosten 
2002 421.826,00 € 
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Ministerium für Umwelt, Natur und Forsten 
 
Jahr Kosten 
2002 598.800,00 € 
 
 
 
Ministerium für Finanzen und Energie 
 
Jahr Kosten 
2002 330.119,00 € 
 
 
 
Ministerium für Wirtschaft, Technologie und Verkehr 
 
Jahr Kosten 
2002 340.138,40 € 
 
 
 
Ministerium für ländliche Räume, Landesplanung, Landwirtschaft und Touris-
mus 
 
Jahr Kosten 
2002 231.656,00 € 
 
 
 
Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz 
 
Jahr Kosten 
2002 517.560,02 € 
 
 
 
3. Wie sind die Zahlen/Einstufungen für das Büro der Ministerpräsidentin zum Inhalt 

der Fragen 1 und 2? 
 
 
In dem Büro der Ministerpräsidentin sind vier Mitarbeiter/innen tätig. 
 
Die Kosten beliefen sich für das Jahr 2002 auf 249.402,00 €.  


